



"EL LIBERAL" HACE 25 AÑOS

Quedada retrospectiva

24 DE JULIO DE 1905

La actualidad de aquel día...

La novillada celebrada aquel día...

En Villagorla se produjo un incidente diplomático...

Los marinos ingleses, sin pedir permiso a las autoridades...

Las autoridades de Villagorla mandaron suspender los trabajos...

El incidente produjo extraordinario ruido...

El zar de Rusia y el emperador de Alemania...

Sobre dicha entrevista se hacían numerosos comentarios...

¿Se casa? Será usted feliz toda su vida. Los muebles de OJEDA dan buena suerte. Amor de Dios, 23. Visite esta casa

SECCION FEMENINA

ORIGINALES RECIBIDOS

PARA EL NUMERO 15

Es pueblo de Alcalá al que se le llama del Río...

A MI QUERIDO PUEBLO

Es Goren un pueblecito que tiene sierra y campiña...

y su hermosa Fuente Santa y su famosa cantera...

A UNA AMIGA

Una amiga tengo yo que es simpática y bonita...

Desde 69 pesetas Trajes de lana confeccionados a medida...

Comisión Provincial Permanente La Cooperativa de casas baratas para los empleados y obreros...

Bajo la presidencia de don Manuel Sarasua y con asistencia de los señores Olmedo, Taviel de Andrade, Canal y Migolla, G. y Fernández de la Bañera...

Malas digestiones dolor de estómago, acedías, vómitos, flatulencias, diarreas en niños y adultos...

Vapor "San Telmo" Desde el día 26 saldrá de Sevilla a las y ocho y media de la mañana...

ALMACENES CARBALLO Corsés y fajas novedad, desde 3 ptas. Abanicos y sombrillas...

Ciudad Jardín Venta de Muebles, Lavabos, Colchones y otros efectos...

F. Javier Jiménez Cosechero, Almacenista y Exportador DE SELECTOS VINOS FINOS...

MOSAICO TRIANERO

"VELAITA DE SANT'ANA..."

Aquella noche, Patrocino esperaba impaciente la llegada de su novio...

Sus ojos bellos, profundos, sonadores, oscurecieron desde la puerta de la vieja casa...

De lejos, toda sombra pareció la del que aguardaba anhelante...

Mas a pesar de su desmedida esperanza y paciente espera...

esperanza de verle volver, bajaba a la puerta todas las noches...

Manos piadosas y vecinas llegaron presurosas. Era ya tarde!

En la lejania distinguíase el reflejo de las luminarias...

CORAZONES CON RUMBO

Eres mujer de corte extraordinario, con derecho a ese gesto y esos ojos...

Te empuja a lo mejor por la escondida vereda del amor...

vence la ley que la reclama al suelo. tus ojos avanzan en un surco...

Teñido Escritoriano.

Una tómbola

Tercera lista de regalos para la tómbola de la Hermandad del Rocío...

Señorita Concepción Ramos, dos figuras; señorita Marija Campo...

Don José Rodríguez, cuatro figuras; señorita Antonia Polvillo...

Don Alfonso Fernández Sánchez, una bota de vino; don Rafael Fernández Hernández...

Para el año que viene ya pueden irse preparando todos aquellos que puedan disfrutar de una fiesta tan higiénica, agradable y simpática...

Un buen consejo El Hotel Gran-Via ha establecido en obsequio de los señores...

¿Me las enviará usted? —Sí, señora; por correo mañana mismo.

Viajes a las playas Servicio rápido de autobuses entre Sevilla, Rota, Sanlúcar y Chipiona...

Establecimiento Termal de Baños de Montemayor (CACERES) Curación del Reuma, Herpetismo, Gripe, Avariosis, Vias respiratorias...

GORROS, ZAPATILLAS Salvavidas FLOTA, PATOS, CABALLOS, todo de caucho

PA TATAS PARA SIEMBRA Envíos a todas partes de clases ESPECIALES CARLOS SIERRA PEÑAFLORES (Sevilla)

Batería de Cocina S. A. L.

Maderas y Tableros Máquinas de aserrar y labrar -- Precios sin competencia LEON Y AMADOR

LA CAUCHO Francos. 21--Amor de Dios, 40

CONSULTORIO GRAFOLOGICO DEL Dr. X

UNA CHIRIMIA.—Persona dócil, sencilla y pesimista. Voluntad débil y desigual...

UNA SOLTERONA DE 13 AÑOS.—Es usted noble, sencilla, leal, buena y afectuosa...

CUARTELEIRO II.—Espíritu vulgar, observador é inconstante. Carácter enérgico, agradable y sencillo...

H. 4.—Sencillez, generosidad y buen fondo. Un poquito de mal genio. Algo de desorden y de falta de firmeza...

LA INGLESA.—Es usted persona alegre, desenfadada, optimista y de buen humor...

TINTERO MAGICO.—Persona activa, culta, sobria, formal é inteligente. Posee una gran iniciativa...

GRAFOLOGO.—En contra de lo que me manifiesta, encuentro en su autógrafo que es usted persona sencilla, ordenada...

EL CAPITAN CORBUTTE.—Falta de gusto, desorden, mezquindad y decaimiento moral...

LA RULETA.—Persona culta y de buena inteligencia, pero caprichosa y algo desequilibrada...

CAPRICHITO.—Ingenuidad, optimismo, buen humor, simpatía y amabilidad. Es usted tímida, indecisa...

ARVELLANITO.—Pesimismo, falta de ánimos, apocamiento é indecisión. Voluntad muy débil...

TOLEDANA.—Franqueza, liberalidad, carácter abierto. Persona amiga de manifestar siempre lo que siente...

siente, sin reservas de ninguna índole. Sencillez, moderación, austeridad y espíritu equitativo...

DINERO.—Generosidad, desprendimiento, franqueza y distinción. Persona educada, culta y de gustos muy depurados...

FRIEDRICHSHAFEN.—Simpatía, amabilidad y mucho don de gentes. Poquita cultura, pero muy afán de saber...

PLATINA.—Vanidad, fantasía, imaginación y afán de bien parecer. El algo rencorosa y á veces se pone muy intrínseca...

FRANKLIN.—Actividad, desocupación y voluntad muy débil. Usted generoso, desprendido, culto, inteligente...

ADULTO.—Tímidez, indecisión, apocamiento, falta de ánimos, timidez y pesimismo...

V. P. A.—Desorden, mal genio, carácter violento y autoritario. Persona amiga de hacer siempre su voluntad...

TOLEDO.—Persona ordenada, detallista, meticulosa y pulcra. Carácter sencillo y gran tenacidad...

EL KANGURO.—Carácter imperativo, dominante y autoritario. Posee una gran vivacidad de espíritu...

PEPIN G. C.—Persona de gran vivacidad, muy activa y de poca cultura. Es usted bueno, leal, desprendido...

NOTA.—Las consultas deben venir en papel sin rayar, rubricadas y dirigidas á nuestra Redacción en la siguiente forma: «Para el Consultorio grafológico del Dr. X.»

DOCTOR X.

TRUST JOYERO LIQUIDACION GENERAL POR CESACION JOYERIA - RELOJERIA PLATERIA - BISUTERIA BRONCES DE ARTE

Rebajas de 10 a 50 por 100 Vean modelos con precios y rebajas a la vista...

TRASPASO DE LOCAL (TODA LA CASA) O'DONNELL, 4.-SEVILLA

Mensajeros de muerte

Los insectos se multiplican en medio de las inmundicias, gustan de la suciedad...

FLIT Mata más rápido. Los insectos se multiplican en medio de las inmundicias, gustan de la suciedad...

VUELCO DE UN CAMION

Resultan algunas personas heridas de consideración

Ecija 24.—En la carretera de Osuna, en el kilómetro 8, venia dirección a esta ciudad un camión propiedad de José Elías Muñoz...

El Embrujo de Sevilla. Se advierte al público que el acceso a la Plaza para la corrida que se ha de celebrar en la Maestranza el viernes 25 del actual...

NOTICIAS SOCIEDAD

Para pasar las fiestas de la velada de Santiago y Santa Ana regresó de Figuera de la Sierra la distinguida esposa de hijo del teniente de alcalde don José Mensaque...

AGUAS DE SOBIRON Y SOPORTILLA

Afecciones de estómago, hígado, intestinos y de la nutrición. Apertura el 15 de Junio

RESTAURANTE DE MODA

Después de la Telefónica, Joaquín Guichot, 35.—Cubiertos espléndidamente servidos 4

HA FALLECIDO EN JEREZ DE LA FRONTERA

doña Rosario del Castillo y Leche, hermana de la madre política de nuestro estimado amigo el administrador del Real Patronato...

SEÑORA: VISITE LA NUEVA CASA DEL ACREDITADO PELUQUERO

de señoras, ANTONIO, y quedará satisfecha del servicio y precios. Permanente, 20 pesetas...

HAN MARCHADO A PUERTO MORAL (HUELVA)

en donde pasarán el verano, la distinguida señora e hijos de nuestro querido amigo el doctor don José López Duque.

PRECIOSAS MEDIAS Y FUERTES, MUY BARATAS. FERIA, 75.

HA REGRESADO DE CHICLANA, A DONDE FUE A TOMAR LAS AGUAS

nuestro querido amigo don Manuel Hernández Gamero, acompañado de su hermana Carlota.

GORRAS Y ZAPATILLAS DE BARO, LA CAUCHO.

ANUNCIO Jefatura de Propiedades Militares de Sevilla

Hasta el día 20 de Agosto próximo se admiten proposiciones para el arrendamiento de locales con destino a oficinas de la Inspección de Sanidad Militar de la Región...

SEVILLA 19 DE JULIO DE 1930. El jefe de Propiedades, Eugenio Sepúlveda.

Información general

NUEVO DIRECTOR DE LA PRISION CENTRAL

Madrid 24.—Ha sido nombrado director de la Prisión Central de San Fernando el ex director de la Cárcel de Madrid, don Ricardo Mur.

Lo que solicita la Confederación Nacional de Maestros

Madrid 24.—La Confederación Nacional de maestros ha aprobado y elevado al ministro de Instrucción Pública dos importantes documentos. En uno de ellos pide la unificación de los escalafones...

Una Nota del ministro de Trabajo

Se conmemora el noveno aniversario de la implantación en España del régimen de Retiro obrero

Madrid 24.—En el ministerio del Trabajo han facilitado la siguiente nota: El ministerio de Trabajo y Previsión considera como fecha memorable de la vida social de España el día de hoy, noveno aniversario de la implantación en España del régimen de Retiros Obreros.

Cotización de Bolsa

Table with 2 columns: Instrument and Price. Interior 4% at 72.70, Amortizable 5% at 92.25, Amortizable 4% at 00, Banco de España at 587, Tabacos at 223, Francos at 34.50, Libras at 42.59, Dolares at 8.75, Liras at 45.85, Francos Suizos at 170.20.

LO QUE HA DICHO EL MINISTRO DE INSTRUCCION

Madrid 24.—El señor Tormo, al recibir a los periodistas, les manifestó que en el Consejo del martes se había aprobado un proyecto adicional de construcción del laboratorio de investigaciones filológicas denominado Instituto Cajal.

EN LA PRESIDENCIA

Madrid 24.—El jefe del Gobierno recibió esta mañana al Nuncio de Su Santidad y al ex ministro señor Garnica.

Los sucesos en los pueblos

La guardia civil sorprende una partida de juegos prohibidos. Una pareja de la guardia civil del puesto de Saucjo, que prestaba servicio de vigilancia, sorprendió en el establecimiento de bebidas de Juan Román Moral, situado en los Cuatro Cantillos, una partida de varios individuos que jugaban a los prohibidos.

El cabaret Hispano-Marroquí

Ya se ha dado cuenta el público de que está funcionando, y todas las noches se llena el bonito Patio de los Naranjos. No hay por qué temer al fresco, porque al lado está el salón de invierno, donde no hace frío alguno.

La "challenge" internacional de aviación

Barcelona 24.—Esta mañana han reanudado el vuelo las avionetas llegadas ayer tarde que dan la vuelta a Europa, para cubrir la etapa Barcelona-Nimes.

Madrid 24.—La Confederación Nacional de maestros ha aprobado y elevado al ministro de Instrucción Pública dos importantes documentos.

En el otro escrito se pide la derogación del artículo 70 del vigente Estatuto del Magisterio, referente a los maestros y maestras interinos con derecho a escuelas en propiedad...

Noticias de Barcelona

Barcelona 24.—Comunican de Sabadell que con motivo de reunirse el Ayuntamiento pleno en sesión extraordinaria, en la que se sabía de tratar, entre otros asuntos, de la expulsión de un funcionario municipal...

La desaparición de un funcionario municipal. El sumario por supuestos malos tratos en la Cárcel.-Hueiga de obreros de una fábrica de tejidos.-Otras noticias.

Barcelona 24.—Comunican de Sabadell que con motivo de reunirse el Ayuntamiento pleno en sesión extraordinaria, en la que se sabía de tratar, entre otros asuntos, de la expulsión de un funcionario municipal...

OTRO "GORDO" PROMETE DAR LA LOTERIA DEL DUQUE

Paris 24.—Con motivo del terremoto de ayer en Italia, el Presidente Doumergue ha telegrafado al Rey Víctor Manuel testimoniándole su sentimiento de dolor y simpatía.

Vida societaria

Sociedad de Tranviarios y Electromecánicos. La Sociedad de obreros tranviarios al acudir hoy a la Prensa lo hace inspirada en un sentimiento de profundo reconocimiento hacia nuestra Federación local...

El kiosco de los Terceros

Este simpático y ya popularísimo kiosco continúa haciendo todas las noches sus regalos al público, que llena sus mesas por completo.

AVISO IMPORTANTE

Grandes existencias de muebles de todas clases a precios de fábrica y garantizados. Francos, 25.—ESTE SAN TORRES.

Este número de EL LIBERAL consta de 6 páginas

Un nuevo Cine en Alcalá de Guadaíra

En uno de los últimos días del presente mes se inaugurará en Alcalá de Guadaíra el Gran Cine Ideal situado en el centro de la población.

La Guardia civil de la Macarena da cuenta de un robo cometido en la fábrica Vidriera Andaluza, de donde se han llevado efectos por valor de 300 pesetas.

Ha sido detenido Manuel García Sánchez (a) «Marmolillo».

A la cárcel

Después de prestar declaración en el Juzgado ha pasado a la cárcel el ratero apodado «El Guaique», que ayer arrebató un bolso a una señorita.

Un exhorto

El juez decano de Madrid envía un exhorto al Juzgado de instrucción del Salvador para que practique determinadas diligencias con motivo

ALHAJAS

De todas clases, desde la más modesta a la más lujosa. Félix Pozo-Velázquez, 13

CINE ORIENTE

El rey de todos los cines de verano, no sólo de Sevilla, sino de toda España. Proyección la más moderna. Películas las mejores de todas las casas productoras.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Burdeos 24.—Los elementos obreros han organizado un mitin para protestar contra la demanda del Gobierno español que solicita la extradición de los españoles Blanco y Pons, que se fugaron de la prisión de Figueras y fueron detenidos en Francia.

NOMBRAMIENTO DE ENFERMERA PERMANENTE DEL REY DE INGLATERRA

Londres 24.—La primera enfermera que fué llamada para asistir al Rey, durante su enfermedad, Constantina Black, ha sido nombrada enfermera permanente del Soberano inglés.

UN VUELO TRASATLANTICO VIA LONDRES-ISLANDIA

Berlin 24.—Los aviadores alemanes Wolff Hirth y Oscar Weller han emprendido el vuelo esta mañana en Staoken para intentar la travesía del Atlántico por la vía Londres-Islandia.

Las víctimas causadas por el temblor de tierra de ayer

Roma 24.—El número de muertos en el temblor de tierra de ayer es de 1.778: heridos, 4.234. Han quedado destruidas 3.193 casas, y han sufrido daños parciales 2.757.

PESAME POR LAS VICTIMAS DEL TERREMOTO DE ITALIA

Paris 24.—Con motivo del terremoto de ayer en Italia, el Presidente Doumergue ha telegrafado al Rey Víctor Manuel testimoniándole su sentimiento de dolor y simpatía.

Otro "Gordo" PROMETE DAR LA LOTERIA DEL DUQUE

Paris 24.—Con motivo del terremoto de ayer en Italia, el Presidente Doumergue ha telegrafado al Rey Víctor Manuel testimoniándole su sentimiento de dolor y simpatía.

Vida societaria

Sociedad de Tranviarios y Electromecánicos. La Sociedad de obreros tranviarios al acudir hoy a la Prensa lo hace inspirada en un sentimiento de profundo reconocimiento hacia nuestra Federación local...

El kiosco de los Terceros

Este simpático y ya popularísimo kiosco continúa haciendo todas las noches sus regalos al público, que llena sus mesas por completo.

AVISO IMPORTANTE

Grandes existencias de muebles de todas clases a precios de fábrica y garantizados. Francos, 25.—ESTE SAN TORRES.

Este número de EL LIBERAL consta de 6 páginas

Un nuevo Cine en Alcalá de Guadaíra

En uno de los últimos días del presente mes se inaugurará en Alcalá de Guadaíra el Gran Cine Ideal situado en el centro de la población.

La Guardia civil de la Macarena da cuenta de un robo cometido en la fábrica Vidriera Andaluza, de donde se han llevado efectos por valor de 300 pesetas.

Ha sido detenido Manuel García Sánchez (a) «Marmolillo».

A la cárcel

Después de prestar declaración en el Juzgado ha pasado a la cárcel el ratero apodado «El Guaique», que ayer arrebató un bolso a una señorita.

Un exhorto

El juez decano de Madrid envía un exhorto al Juzgado de instrucción del Salvador para que practique determinadas diligencias con motivo

ALHAJAS

De todas clases, desde la más modesta a la más lujosa. Félix Pozo-Velázquez, 13

CINE ORIENTE

El rey de todos los cines de verano, no sólo de Sevilla, sino de toda España. Proyección la más moderna. Películas las mejores de todas las casas productoras.

DISPOSICIONES OFICIALES

Ha sido nombrada la Comisión liquidadora de la Exposición Ibero-Americana

Madrid 24.—La «Gaceta» publica las siguientes disposiciones oficiales: Real orden derogando y disponiendo que quede sin ningún valor ni efecto la real orden de 17 de Septiembre de 1930...

Real decreto aprobando los reglamentos orgánicos que se insertan de los Cuerpos Pericial y Auxiliar de Aduanas.

Idem nombrando con carácter interino, además de los ya existentes, a don Juan Manuel Rodríguez Jurado de la Haza, secretario de la agrupación administrativa del Comité paritario de comercio en general, comercio de la alimentación e industria hotelera de Sevilla.

Idem nombrando vicerrector de la Universidad Central a don León Cardenal y Pujol, catedrático numerario de la Facultad de Medicina de Madrid.

Idem disponiendo que a partir de primero del año próximo se liquide el patente de circulación a los camiones automóviles destinados al transporte de mercancías con arreglo a la potencia de caballos de vapor en sus motores...

Real orden nombrando la Comisión liquidadora de la Exposición Ibero-Americana, que dice así: «Excelentísimo señor: Clausura brillante de la Exposición Ibero-Americana de Sevilla el 21 del pasado mes de Junio...

Siendo el Estado y el Ayuntamiento de Sevilla las partes más directamente interesadas, por las aportaciones verificadas, representantes de ambos han de integrar la Comisión liquidadora...

LEA USTED MAÑANA «EL LIBERAL» EL DIARIO MEJOR INFORMADO

Ingresos municipales del día 23 de Julio

Table with 2 columns: Category and Amount. Arbitrios ordinarios 5.442'00, Arbitrios indirectos 5.589'70, Vinos 4.931'58, Carnes 4.845'18, Grupo 1º (ley del 14) 1.949'16, Idem 2º idem idem 22.287'96.

AVISO

Hasta la próxima semana permanecerán cerrados los Almacenes de Tejidos LA PAZ, para preparar las grandes rebajas que desde el Lunes 28 ofrecerán al público para terminar las existencias y poder continuar las reformas del local.

Las cosas que pasan

Niño arrollado por un auto

En la calle Yuste fué arrollado por un automóvil el niño Alfonso Sánchez Manzano, que habita en el número 4 de dicha calle.

Quemaduras

María Díaz García, de ocho años, que habita en Beato Rivera, 5, fué asistida en el Hospital de quemaduras en la espalda, que se las causó en su casa de modo casual.

Funciones para el viernes 25 LOCALIDADES DE TEATROS

Despacho central de teatros. Bar Sevilla, Sierpes, 63, y General Polavieja, Teléfono 21.622. CINE DE LA UNIVERSIDAD.—«Kokó en polvos maravillosos» y «Padrino de boda». Cuarteto Peraltó. CINE NEVERIA SAN FERNANDO (Prado de San Sebastián).

CINE NEVERIA POZO (Prado de San Sebastián)

VENGA AGUA, por Douglas Mac Lean, Shirley Nason. FRONTOS BETIS.—Partidos día 25: Noche.—Bautista y Olalde, Juanito y Múgica, Urizar y Goenaga I, Echaniz y Egui I.

CABARET ERITARA.—Cuadros flamenco y andaluz. Cantador Niño Príncipe. Seis Princesas. Stars. Ballet americano. Souper hasta madrugada. ROSALES.—Bailes. Macarena.

ALHAJAS

De todas clases, desde la más modesta a la más lujosa. Félix Pozo-Velázquez, 13

CINE ORIENTE

El rey de todos los cines de verano, no sólo de Sevilla, sino de toda España. Proyección la más moderna. Películas las mejores de todas las casas productoras.

EDICION DE LA MANANA

COSAS DEL AYUNTAMIENTO

Deducciones y comentarios a un célebre arqueo de la Caja municipal

IV

Ya dijimos en el artículo primero de esta serie, que entre los documentos con que el alcalde saliente, señor Díaz Molero, pretendió justificar en el acta del arqueo extraordinario, la falta en la Caja municipal de 1.195.971 pesetas, figuraba un legajo de papeletas referentes a cantidades «suplidas» por la Depositaria de Propios, complicado ordenes del alcalde, para satisfacer gastos de urbanización de los terrenos de Amate.

señor Padura, 74, y en efectivo para desalajo de chozas, 46.500 pesetas. Acompañan la transcrita relación los recibos de las respectivas cantidades, expedidos por los perceptores, que ostentan el epígrafe de la Alcaldía, excepto los 1.820, de 25 pesetas cada uno, que sólo aparecen autorizados con firmas desordenadas relativas a los propietarios de chozas trasladadas a aquel lugar. Como no conocemos estos recibos, que seguramente expresarán los conceptos justificativos de su devengo, nos abstendremos de hacer comentarios sobre ellos; pero confesamos con la ingenuidad que nos caracteriza, que ardemos en deseos de conocerlos, porque, a la verdad, no nos explicamos la razón de algunos, ni la cuantía de otros. Pero bueno es tener presente que ninguno de los dueños de chozas trasladadas a Amate se analabó, mil ochocientos veinte de éstos han firmado su respectivo recibo de 25 pesetas.

Amate! Qué sevillano no se siente indignado en lo más hondo de su conciencia al conjuro de este nombre! Amate, nos recuerda el padrón de ignominia que poseía Sevilla y que tan bien fué descrito, no hace muchos días, en este mismo periódico, por el señor Ríos Sarmiento; Amate nos recuerda el escándalo, producido en una de las sesiones plenarias celebradas por el último Ayuntamiento de la anterior Dictadura, en la que, con motivo de tratarse de su adquisición, un señor concejal tiró de la manta, como se dice vulgarmente, y puso al descubierto unas cuantas aceras de aquella desastrosa administración; Amate nos trae a la memoria aquel negocio municipal que se realizó mediante su adquisición, comprando, a un próximo pariente del bueno de don Nicolás, alcalde a la sazón, una media docena de aranzadas de terrenos situados fuera de la zona de urbanización, en más de un millón de pesetas. Todo esto, y algo más desahogado, ante la conciencia de todos los sevillanos cuando el nombre de Amate se invoca.

Después de que se ha enterado uno de estas cosas se explica aquellos pugilatos edilesos que se suscitaban por obtener la delegación de la Alcaldía en el referente a la urbanización de los terrenos de Amate. Y este gasto de 137.923 pesetas, hecho con infracción de disposiciones precisas y terminantes del Estatuto y de los Reglamentos de 14 de Julio de 1924 y 9 de Febrero de 1925, relativos a obras y servicios y Sanidad municipal, también tuvo su explicación en el acto del arqueo. Hizo contar en ella que tales gastos se verificaron en virtud de requerimiento expreso del jefe del anterior Gobierno, quien le hizo ver la necesidad que había de que desapareciesen de los ruidos de Sevilla las innumerables chozas, de cuya existencia protestaba la Prensa a diario.

Hay explicaciones que deben causar rubor darlas, y esa es una de ellas. Porque los jefes de Gobiernos, por sus dictadores que sean, al hacer esos requerimientos o aconsejar la conveniencia de realizar actos en pro del bien general, no mandan que se ejecuten vulnerando las leyes, y si lo mandasen, el funcionario requerido debe dimitir antes que obedecer.

¿Qué hubiese hecho el señor Díaz Molero si el general Primo de Rivera le hubiese mandado robar, matar o tirarse al río? Hemos terminado el examen del acta notarial levantada para constancia del arqueo extraordinario llevado a cabo en la Caja municipal el día 2 de Marzo del año de gracia de 1930. Y cuánto amargura ha dejado en nuestro espíritu el conocimiento de estas cosas!

Antonio Lara Casiano

“El Liberal” en Huelva

NOTAS DEL DIA

LOS OBREROS METALURGICOS REANUDAN EL TRABAJO.—REGRESO DEL GOBERNADOR.— OTRAS NOTICIAS.

Esta mañana, a las nueve, fuimos recibidos por el gobernador interino, señor Yáñez-Barnuevo, quien nos dijo que habían reanudado el trabajo los obreros metalúrgicos que holgaran ayer, por solidaridad con sus compañeros de la fundición «Latitas López», que se hallan en paro hace bastante tiempo.

El alcalde, señor Quintero Bdez, recibió anoche un telefonema de los jóvenes omubenses Carmona y Borrero, que marcharon a pie a Barcelona para visitar la Exposición. Comunican dichos jóvenes que han emprendido el regreso en el tren, hallándose muy satisfechos de las atenciones que les han dispensado, tanto las autoridades como las sociedades culturales y deportivas de la capital condal.

A mediodía regresó de Madrid el gobernador civil, señor Monge Bernal, poseyéndosele seguidamente del cargo.

Para pasar la temporada veraniega al lado de su hijo, nuestro estimado amigo el oficial habilitado de Telégrafos don Diego Serrano Casas, llegó de Jaén la respetable señora doña Francisca Casas.

También se ha ocupado con el ministro de Instrucción Pública del nuevo Instituto, anunciando que en breve se publicará el reglamento del Patronato de la Rábida.

El próximo domingo jugarán en el campo del Veldromo un partido de fútbol el Sporting Club, de Isla Cristina, y el reserva del Recreativo. Pepe de la Rábida.

¿Veranea su familia?

Pues aproveche los precios especiales del PASAJE DEL DUQUE, a tres pesetas cubierto.

Cocina clásica española

PUERTO DE SANTA MARIA

Las fiestas de la Patrona, la Virgen de los Milagros

Este año revestirán la mayor solemnidad las fiestas de la Patrona de la ciudad. Para que cante una salve y una plegaria ha sido contratado el eminente tenor señor Laborda, tan conocido en esa capital. En la función solemne se cantará la misa en «fa de Giner, a tres voces y coro.

Ha sido encargado del exorno artístico de los paseos, el notable artista don Manuel Sancho. Se colocarán además candelabros de hierro de nueva construcción para el alumbrado fijo y se harán instalaciones de preciosos efectos.

La orquesta está dirigida por el primer tenor (segundo maestro de capilla) de esa Catedral, don Julián Rodríguez Aparicio, don Juan Pérez Humanes, don José María Vázquez, don María Nuñez de Prado, don José Pastor Puñales, don Federico Jiménez Barba, don Paulino Ramada, don Manuel Torres Reina y señores de Arilla Hernández.

Se hacen merecidos elogios al alcalde, don Eduardo Ruiz, por la renovación constante que viene haciendo en la ciudad.—Carrajal.

El espléndido almuerzo con que obsequiaba a sus obreros y a sus obradoras fué el mismo que se sirvió a él y a sus invitados. (Qué hermoso es esto!

Se han establecido papeleras en los paseos y calles principales. Se hacen merecidos elogios al alcalde, don Eduardo Ruiz, por la renovación constante que viene haciendo en la ciudad.—Carrajal.

Forman el batallón infantil 229 plazas, la manda un capitán, y la oficialidad la componen dos tenientes y un alférez; las clases, tres sargentos y seis cabos.

El almuerzo con que don Elías Ahuja obsequiaba a sus protegidos y obreros fué servido en un amplísimo salón que aparecía ocupado por más de quinientas personas, contándose los niños.

Presidió la mesa el señor Ahuja, que tenía a su derecha a sor Manuela Morentín, superiora del Hospital de San Juan de Dios, siguiendo don Ramón Varela, el director de la Revista, don Luis Pérez Pastor, el capitán instructor del batallón infantil, don Cristóbal Díaz y el redactor de la Revista señor Piodela.

El señor Ahuja, antes de terminar el almuerzo, repartió a cada uno de sus protegidos cinco pesetas y una a cada niño o niña de las familias respectivas.

Levó después unas cuartillas congratulándose de haberse ya reunido durante tres años con sus protegidos y obreros en análoga fecha, pidiendo a Dios conceda a todos felicidad y vida para volverlo a hacer.

Levó después unas cuartillas congratulándose de haberse ya reunido durante tres años con sus protegidos y obreros en análoga fecha, pidiendo a Dios conceda a todos felicidad y vida para volverlo a hacer.

También habló don Ramón Varela, elogiando la personalidad y el amor que siente por el prójimo el ilustre filántropo. Ambos fueron muy aplaudidos.

Levó después unas cuartillas congratulándose de haberse ya reunido durante tres años con sus protegidos y obreros en análoga fecha, pidiendo a Dios conceda a todos felicidad y vida para volverlo a hacer.

La banda municipal amenizó la fiesta.

Levó después unas cuartillas congratulándose de haberse ya reunido durante tres años con sus protegidos y obreros en análoga fecha, pidiendo a Dios conceda a todos felicidad y vida para volverlo a hacer.

Damos las gracias por las atenciones recibidas.

Levó después unas cuartillas congratulándose de haberse ya reunido durante tres años con sus protegidos y obreros en análoga fecha, pidiendo a Dios conceda a todos felicidad y vida para volverlo a hacer.

La Colonia obrera de Jerez

Levó después unas cuartillas congratulándose de haberse ya reunido durante tres años con sus protegidos y obreros en análoga fecha, pidiendo a Dios conceda a todos felicidad y vida para volverlo a hacer.

El próximo día 2 de Agosto llegará a ésta la Colonia obrera de Jerez, integrada por cien niños y niñas.

Levó después unas cuartillas congratulándose de haberse ya reunido durante tres años con sus protegidos y obreros en análoga fecha, pidiendo a Dios conceda a todos felicidad y vida para volverlo a hacer.

Estrenarán la nueva casa que ha sido adquirida para esa Colonia. Serán invitados para el acto de la inauguración el gobernador civil de Cádiz, el presidente de la Diputación, los alcaldes de Jerez y del Puerto, Comisiones de concejales de ambos Ayuntamientos, representaciones de obreros y la Prensa.

Levó después unas cuartillas congratulándose de haberse ya reunido durante tres años con sus protegidos y obreros en análoga fecha, pidiendo a Dios conceda a todos felicidad y vida para volverlo a hacer.

La Feria de la Victoria superará en brillantez y exorno a todas las anteriores.

Levó después unas cuartillas congratulándose de haberse ya reunido durante tres años con sus protegidos y obreros en análoga fecha, pidiendo a Dios conceda a todos felicidad y vida para volverlo a hacer.

Audiencia pública...

EL DERECHO DE ASILO EN INDIAS

El joven letrado de este Ilustre Colegio y erudito investigador de Historia del Derecho, Tomás de Aquino García y García, autor de cultos y amenos trabajos periodísticos sobre Derecho clásico de nuestra patria y de un folletito muy documentado sobre «María Santísima y la legislación de Indias», presentada al pasado Congreso Mariano Hispano-Americano, acaba de publicar su bien documentada tesis doctoral de Derecho: «El derecho de Asilo en Indias».

Elabóramos al compañero por tan notable trabajo, felicitación que hacemos extensiva también al culto licenciado en Derecho y estudioso investigador Antonio Muro Orejón, que ha aportado muy curiosas notas complementarias al trabajo del señor García.

LOS NIÑOS NO DEBEN ASISTIR A LAS SESIONES DE LO CRIMINAL DE LA AUDIENCIA

Quizás escribamos en vano. Los que, con un carácter de otros, bajamos directamente por los tribunales, estamos acostumbrados a que oficialmente no se nos haga caso, cuando hablamos de lo que conocemos, o se nos haga tardamente... si bien se nos sea «complacidos».

El deber profesional del abogado nos lleva muchos días a la Audiencia. De ellos, excepción será aquel en que no veamos entrar en la sala de lo Criminal, para presenciar las sesiones de los juicios orales, varios muchachos que, de seguro, no pasan de los catorce o dieciséis años, y otros muchos que no llegan a los dieciocho o veinte. Precisamente, esta mañana estaba presente viendo el indignante espectáculo (no importa que fueran pocos los chicos para que el mal fuera igualmente grave) el doctor Ariza—que había de asistir como perito a un juicio—que en actividades al parecer diferentes pero en el fondo idénticas a las del que esto escribe, tan sinceramente se ocupa del mejoramiento moral y elevación del carácter socialmente vicioso de los niños. «Es una inhumanidad, una verdadera locura social, consentir que los niños asistan a estas sesiones.»

Si los menores de catorce años no pueden asistir al boxeo ni otros espectáculos (aunque a veces asistan), como, ¡por fin!, ha establecido nuestra legislación, ¡cómo se les permite que asistan a las sesiones de lo criminal de la Audiencia, lección para ellos (y aun para los mayores de esa edad) cien veces más corruptora!

Ya sabemos el celo que ponen los presidentes de Sala—todos los presidentes de Sala de Sevilla, por fortuna—y orgullo nuestro—en evitar que los muchachos entren en las sesiones de las causas; pero la diligencia es muchas veces burlada, precisamente porque los agentes de la autoridad que acuden a mantenerla en la Audiencia no han recibido, ni podido recibir (en vista del vacío legislativo), órdenes concretas sobre las personas que—sin ser profesionales—han de entrar o no a presenciar los juicios orales.

Los repetimos: Por humanidad, por decoro, hasta por instinto de conservación, los niños (hasta los menores de dieciocho años) podrían extender el límite de la prohibición no pueden ni deben asistir a las sesiones de lo criminal de la Audiencia.

Gayo Chico.

La prueba del aumbrado en la velada de Triana

Anoche, a las diez, se hizo en la velada de Triana la prueba de la iluminación artística, que resultó, como ya anunciábamos, de efecto sorprendente.

El exorno del puente es verdaderamente magnífico. A partir del arco de entrada, un doble friso, en que hacen precioso juego farolillos venecianos, panderetas luminosas, faroles japoneses y rosetones de muy bonita combinación, da a la velada una perspectiva fantástica. Complemento de esta instalación son las pantallas grandes revestidas de flores, que protegen grandes lámparas de mucha intensidad.

La capilla del Carmen, iluminada con reflectores, y el edificio de la línea Sevilla-Sanlúcar-Mar, situado con bombillas, dan extraordinario relieve al conjunto.

Los coches de la Comisión se mediarán entre el primero y segundo tiempo, caza de patos en el río. A las siete y media, partido de fútbol en el río.

La plaza del Alcazón aparece iluminada con farolillos rojos y gualdras de flores, con las que alternan grandes pantallas muy airoosas.

El programa para hoy

La iluminación de la calle Betis es asimismo lindísima. Esta calle se ha decorado con líneas de lámparas, vistosas flores en varias tonalidades, pantallas caladas y otras cubiertas con preciosos mantoncillos de sedalina, de muy lucido efecto.

Los dos aros instalados a la entrada de la calle Betis y en la de Pura, han sido un rotundo acierto. Su exorno, sencillo, resulta finísimo y del mejor gusto.

Para presenciar la prueba del alumbrado, que ha merecido unánimes y entusiásticos elogios, acudió anoche a Triana un gran gentío, presentando las calles del barrio el animadísimo aspecto de uno de los días de velada.

Los coches de la Comisión se mediarán entre el primero y segundo tiempo, caza de patos en el río. A las siete y media, partido de fútbol en el río.

Los coches de la Comisión se mediarán entre el primero y segundo tiempo, caza de patos en el río. A las siete y media, partido de fútbol en el río.

Los coches de la Comisión se mediarán entre el primero y segundo tiempo, caza de patos en el río. A las siete y media, partido de fútbol en el río.

Los coches de la Comisión se mediarán entre el primero y segundo tiempo, caza de patos en el río. A las siete y media, partido de fútbol en el río.

Los coches de la Comisión se mediarán entre el primero y segundo tiempo, caza de patos en el río. A las siete y media, partido de fútbol en el río.

Los coches de la Comisión se mediarán entre el primero y segundo tiempo, caza de patos en el río. A las siete y media, partido de fútbol en el río.

Los coches de la Comisión se mediarán entre el primero y segundo tiempo, caza de patos en el río. A las siete y media, partido de fútbol en el río.

Los coches de la Comisión se mediarán entre el primero y segundo tiempo, caza de patos en el río. A las siete y media, partido de fútbol en el río.

Los coches de la Comisión se mediarán entre el primero y segundo tiempo, caza de patos en el río. A las siete y media, partido de fútbol en el río.

Está haciendo SU BALANCE LA "CIUDAD DE LONDRES" El lunes 28, grandes sorpresas en precios

Marcha del Gobernador

Marchó anoche, en el expreso, a La Granja (Segovia) el gobernador civil de esta provincia, señor conde de San Luis, que se propone estar de regreso en esta ciudad el próximo lunes, en el expreso.

La barriada de Amate

Un grupo de vecinos de la barriada de Amate nos ruegan la publicación de las siguientes líneas: Seguimos sin casa de socorro, casi sin asistencia facultativa, con solo dos médicos designados a esta extensión enorme, donde se alojan más de 16.000 almas.

Fué despedido por el señor Montilla, secretario del Gobierno, que se ha hecho cargo del mismo; del comisario de Policía, señor Castro, y otras amistades particulares de la aristocracia sevillana.

Aunque la voluntad de esos señores médicos sea inmensa y aunque desempeñen su cometido con exactitud, las autoridades sanitarias del Municipio han tratado de averiguar los hechos antes citados, para exigir responsabilidades.

Joven atropellado por un carro

En la casa de socorro de calle Pura (Triana) fué asistido ayer tarde el joven de catorce años Félix Bajerías Fernández, de contusión con erosión y probable fractura del cuarto metatarsiano derecho. Según manifestó fué cogido por el carro que presta sus servicios al traer de subirse.

Con todo nuestro respeto; pero también con toda energía, protestamos de este abandono. No podemos continuar así, y creciendo por día los pobladores de este barrio, aumenta el conflicto.

Real Asociación de San Casiano

Para el Certamen pedagógico que en el presente año organiza la Real Asociación de maestros de primera enseñanza San Casiano, han ofrecido valiosos premios los señores marqués de Cavalcanti, capitán general de Andalucía; conde de San Luis, gobernador civil de Sevilla, y el Real Colegio de Médicos de Sevilla.

La Granada de Riotinto

Las fiestas en honor de la Patrona

Nueva Ciudad

Alvarez Quintero, 44 al 48 y Salmorón, 1 y 3

La Rinconada

Los vecinos de la barriada de San José, para poder utilizar el servicio de Correos, tan preciado y necesario medio de comunicación, es indispensable abandonar nuestras obligaciones para depositar las cartas en los trenes-correos a su paso por el apeadero de La Rinconada; la correspondencia la recibimos con retraso, y no obstante, abonamos un cuarenta por ciento al repartidor por cada carta que recibimos.

COMPANIA NAVIERA SOTA Y AZNAR SERVICIO RAPIDO

Arnabal Mendi

saldrá de Sevilla el día 27 de Julio, admitiendo carga el 25 y 26 de Julio para los puertos de Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón-Musel, Santander, Bilbao y Pasajes, y con conocimiento directo y trasbordo para los de Marín, San Esteban de Pravia, Luarca, Navia, Tapia, Rivadeo, Vegadeo, Foz y Vivero.

LA GRANADA DE RIOTINTO

Los preparativos para los festejos que en el presente año han de celebrarse en esta pintoresca villa en loor y gloria de la venerada Patrona Nuestra Señora de la Granada.

Letras de luto

Ha dejado de existir la respetable señora doña Dolores Tourret, viuda de Rodríguez, maestra que fué de Paradas, jubilada en la actualidad.

ANBOTO MENDI

saldrá el día 28 de Julio, admitiendo carga los días 25 y 26 para los puertos de Málaga, Almería, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona, y con conocimiento directo para los de Marín, San Esteban de Pravia, Luarca, Navia, Tapia, Rivadeo, Vegadeo, Foz y Vivero.

ANBOTO MENDI

saldrá el día 28 de Julio, admitiendo carga los días 25 y 26 para los puertos de Málaga, Almería, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona, y con conocimiento directo para los de Marín, San Esteban de Pravia, Luarca, Navia, Tapia, Rivadeo, Vegadeo, Foz y Vivero.

El libro político del día

“LOS PARASITOS DEL TRONO” por Domingo Tejera. LIBRERIA FE. - SEVILLA. Gampana y Martín Villa. Envío a reembolso. Precio, 5 pesetas

NOTICIAS

Para la corte, marchó anoche, en el expreso, el oficial de Artillería don Diego Benjumea Vázquez Laserra.

Vida societaria

Se levanta la clausura del Centro de obreros panaderos

Llegó en el rápido, procedente de Barcelona y Madrid, el decano del Colegio de Abogados de Sevilla, don Adolfo Rodríguez Jurado.

Como informamos a nuestros asociados en la mañana de ayer fué levantada la clausura a nuestra Secretaría en el Centro obrero de calle Trajano, 16, donde estamos domiciliados. Con este motivo hacemos público por la presente nota, para que llegue a conocimiento de las organizaciones de la provincia que sostienen relaciones con esta Asociación, que una vez levantada la clausura pueden nuevamente dirigirse a la dirección conocida.

Pidan, Jerez, Quina, Félix Ruiz.

De la misma forma manifestamos a nuestros asociados que todos los que se encuentren al descubierto en los cupones del mes corriente se pongan al día a la mayor brevedad en la contaduría.

Marchó anoche para el Pedroso nuestro querido amigo don Francisco Romero Brunet.

Lo que hace público este Comité Directivo para conocimiento del gremio en general.—El presidente, Pedro Romero Llorente.—El secretario, Víctor Sotillo Luque.

Regresaron ayer de Portugal nuestro distinguido amigo don José Melero Prieto, y señores.

Los obreros panaderos, enviaron anoche a la Dirección de Seguridad el telegrama siguiente: «Director general Seguridad.—Madrid.

Anoche marchó en el expreso para Madrid nuestro querido amigo el jefe de las fuerzas aéreas de Marruecos, don Pio Fernández Mulero, siendo despedido por los señores Delgado Brackenbury (don Guillermo y don Manuel) y otras distinguidas amistades.

Sociedad obreros panaderos Aueroa, en nombre 600 afiliados, ruega vuestro ordeno suspensión extraordinaria acordado y decreto libertad obreros sevillanos.—Presidente, Pedro Romero.

Solicitan, madrinas de guerra, el cabo y sanitarios de la Clínica de Presos y Dementes del Hospital Central de Ceuta José R. Real, José B. Bueno, Jaime Benasar (Pericás) y Emilio G. Ibáñez.

Gran novedad en discos para gramófonos de pergamino irrompible LA CASA SIN BALCONES

Confederación Sindical Hidrográfica del Guadalquivir

Estado general atmosférico deducido de las observaciones efectuadas a una hora y siete horas del día 24 de Julio de 1930

El Centro borrascoso del mar del Norte se corre un poco al Sur y se extiende por Alemania, produciendo lluvias en Francia y en el centro de Europa. La perturbación atmosférica que actúa en la península ibérica se corre a Italia. Las presiones altas presentan un núcleo a la entrada del golfo de Vizcaya y otro al Sur de las Azores. La temperatura máxima de ayer 23 ha sido de 33 grados, en Murcia, y la mínima del 24 fué de cinco grados, en Zamora y Burgos. En Santa Cruz de Tenerife la temperatura máxima del 23 fué de 28 grados y la mínima de 21. En Madrid, la máxima del 23 fué de 23 grados y la mínima del 24 de 16 grados.

Tiempo probable en toda España: Vientos flojos y moderados de la región del Norte y cielo bastante claro.

El señor Ahuja, antes de terminar el almuerzo, repartió a cada uno de sus protegidos cinco pesetas y una a cada niño o niña de las familias respectivas.

Aviso a los aviadores: El tiempo mejora por toda la península ibérica y los vientos soplan del Norte, perdiendo velocidad. Aun se observarán bastantes nubes entre Zaragoza y Barcelona.

Levó después unas cuartillas congratulándose de haberse ya reunido durante tres años con sus protegidos y obreros en análoga fecha, pidiendo a Dios conceda a todos felicidad y vida para volverlo a hacer.

Aviso a los agricultores: No es de esperar que llueva en España. La temperatura tiende a aumentar.

Levó después unas cuartillas congratulándose de haberse ya reunido durante tres años con sus protegidos y obreros en análoga fecha, pidiendo a Dios conceda a todos felicidad y vida para volverlo a hacer.

Aviso a los navegantes: El mar va tranquilizándose en el litoral español.

Levó después unas cuartillas congratulándose de haberse ya reunido durante tres años con sus protegidos y obreros en análoga fecha, pidiendo a Dios conceda a todos felicidad y vida para volverlo a hacer.

Levó después unas cuartillas congratulándose de haberse ya reunido durante tres años con sus protegidos y obreros en análoga fecha, pidiendo a Dios conceda a todos felicidad y vida para volverlo a hacer.

Levó después unas cuartillas congratulándose de haberse ya reunido durante tres años con sus protegidos y obreros en análoga fecha, pidiendo a Dios conceda a todos felicidad y vida para volverlo a hacer.

Levó después unas cuartillas congratulándose de haberse ya reunido durante tres años con sus protegidos y obreros en análoga fecha, pidiendo a Dios conceda a todos felicidad y vida para volverlo a hacer.

Levó después unas cuartillas congratulándose de haberse ya reunido durante tres años con sus protegidos y obreros en análoga fecha, pidiendo a Dios conceda a todos felicidad y vida para volverlo a hacer.



LEA V. MAÑANA «EL LIBERAL»



TEMPERATURA

Table with temperature data: Tomada de la Universidad el día 24 de Julio. Máxima al sol 39,0. a la sombra 31,4. Mínima 17,8.

El Liberal

SANTOS DE HOY

Santiago el Mayor, Patrón de España

JUBILEO.—Iglesia de Santiago

La catástrofe que los terremotos han ocasionado en la Italia Meridional alcanza proporciones extraordinarias

En algunas localidades el fenómeno sísmico se ha reproducido, aunque con menos intensidad

Se calcula que en la región más afectada ha quedado un millón de personas sin albergue

En Nápoles se normaliza la situación

Nápoles 24.—La situación se va normalizando rápidamente. Numerosas habitantes, que al producirse las primeras sacudidas abandonaron sus hogares, huyendo al campo, van regresando. Sin embargo, la intranquilidad subsiste.

Seis mil edificios destruidos

Roma 24.—A consecuencia de los terremotos, que tantas víctimas han causado en la región de Nápoles, han quedado destruidas 3.188 casas y han sufrido daños de importancia otras 2.757.

En Villanova hay centenares de muertos

El periódico «Roma», en su información sobre la catástrofe, dice que los muertos en Villanova pasan de varios centenares; pero que son exageradas las primeras noticias respecto al número de víctimas habidas en dicha localidad, pues las hacían ascender al ochenta por ciento de la población.

Seiscientos muertos en Avellino

Roma 24.—«El Popolo» dice que solamente en la región de Avellino los muertos pasan de seiscientos. Todos los camiones y automóviles de la región han sido requisados para el transporte de heridos, cuyo número no puede calcularse todavía. De Roma salen numerosos trenes con socorros para la región siniestrada.

Según un corresponsal extranjero, el fenómeno se ha reproducido

Roma 24.—El corresponsal de una Agencia extranjera que llegó ayer a Benevento ha teleografiado a ésta que a las nueve y cuarto de la mañana a la una y cuarto se han sentido dos nuevos terremotos, aunque no de mucha intensidad.

Las torres que despreció al aire...

Un castillo medieval que existía en las inmediaciones de Zungulí, localidad cercana a Villanova, quedó totalmente destruido al producirse el primer fenómeno sísmico. Sus piedras alcanzaron a varios personas, ocasionando la muerte a quince.

Devastación total

El corresponsal de que antes se hace referencia, que ha recorrido la zona más afectada por el fenómeno, en la que se hallan comprendidos Villanova, Ariano y Monte Calvo, dice que puede afirmarse que estos tres pueblos no existen, pues sólo son informes montón de escombros.

En toda la zona donde los terremotos hicieron sentir su efecto destructor calcula el corresponsal aludido que llegan a un millón las personas que han quedado sin albergue.

Además de la multitud de edificios destruidos, los que aún quedan en pie habrá que derribarlos si se pres-

tenden reconstruir las poblaciones destruidas.

Espectáculo macabro.—Detalles complementarios

Son incontables las escenas de terror que se registran, pues el pánico no ha desaparecido en los supervivientes de la terrible catástrofe.

Además, en diversos sitios de la zona puede contemplarse el macabro espectáculo de ver los cementerios repletos, abiertas las sepulturas y los cadáveres fuera de ella.

Los primeros auxilios llegados a la región siniestrada fueron en camiones militares, que eran portadores de abundantes víveres, tiendas de campaña y mantas.

El cementerio de Ariano está lleno de cadáveres, y en la región de Zungotí todos los obreros carpinteros trabajan arduamente en la fabricación de féretros, utilizando cuanto madera encuentran a no, incluso la de los ataúdes que la sacudida echó fuera de las sepulturas.

El pueblo de Ariano, que contaba con nueve mil habitantes, está completamente en ruinas, pues las casas que aún quedan en pie tendrán que ser derribadas.

También los pueblitos de los alrededores han sufrido igual devastación, aunque se da el caso curioso de que en Candela no ha habido ninguna muerte, no obstante haberse derrumbado el noventa por ciento de los edificios que la formaban, lo que se estima de verdaderamente milagroso.

Pésame del Gobierno inglés

Londres 24.—El ministro de Negocios Extranjeros, Mr. Henderson, ha enviado en nombre del Gobierno un mensaje de pésame y simpatía al Gobierno italiano con motivo de la catástrofe.

Por su parte, el primer ministro, Mac Donald, ha enviado un mensaje personal de pésame al dictador Mussolini.

LEA V. MAÑANA «EL LIBERAL»

NOTICIAS DE MADRID

Se ha celebrado la sesión de clausura de la Asamblea de Interventores de la Administración local

UNA NOTA DEL CONSEJO DE LA ENERGIA

Madrid 24.—Los periódicos publican una nota del Consejo de la Energía diciendo que en cumplimiento de un acuerdo del mismo, su presidente y una numerosa representación del pleno le habían visitado para manifestarle que la participación de capitales extranjeros en la explotación de los saltos hidráulicos de nuestro territorio se viene intensificando en la actualidad por Compañías poderosas, con capitales fuertes, y que si la colaboración exterior es natural y beneficiosa en todos los negocios humanos, tratándose de la energía eléctrica, que por su índole propende a concentrarse y a centralizarse su administración y gobierno, trascendiendo a todas las actividades en todo el territorio, importa mucho, especialmente en países como el nuestro, de economía menos organizada, conservar sólidamente el control nacional.

Añade la nota que el Consejo de la Energía, formado por representantes del interés público y de los particulares que actúan en esta materia, se siente preocupado por esta ingerencia del capital extranjero; pero cree que dentro de un plazo corto, relativamente, se llegará a adoptar una resolución, que permita la nacionalización del control de la energía, con el máximo respeto para los intereses creados. El ministro se hizo cargo de las opiniones, y pronosticó la atención del Gobierno a las propuestas del Consejo en materia tan trascendental para la vida económica y política del país.

SOBRE LA CONSTITUCION DE DOS AYUNTAMIENTOS

Madrid 24.—El ministro de la Gobernación dijo a los informadores que había leído en un periódico una información referente a la constitución de los Ayuntamientos de Játiba y Alcira.

El general Marzo expresó que el periódico estaba equivocado, puesto que aquellos Ayuntamientos están constituidos legalmente. Lo que pasa no es más sino que en el Ayuntamiento de Játiba el alcalde está nombrado por real orden, y en el de Alcira no hay aún nombramiento y desempeña dichas funciones el concejal de más edad.

Dijo que le había visitado una Comisión del Ayuntamiento de Sala de

los Infantes, que pidió la derogación de la disposición de la Dictadura referente al veinte por ciento sobre propios y Montes.

Añadió que había sido invitado por los interventores de Fondos a una comida, y que si no podía asistir enviaría una representación.

DOS MINISTROS DE VIAJE

Madrid 24.—Esta tarde ha salido para Santander en automóvil el ministro de Estado, el cual se propone permanecer allí hasta el próximo lunes.

En el expreso de Irún ha salido para San Sebastián el ministro de Fomento, quien estará en aquella capital hasta el lunes próximo también.

SE HA CLAUSURADO LA ASAMBLEA DE INTERVENTORES DE LA ADMINISTRACION LOCAL

Madrid 24.—Hoy celebró la Asamblea de Interventores de Administración local reunión plenaria para preparar la sesión de clausura de la misma.

Se dio cuenta en ella de la fórmula que armoniza los intereses contrapuestos que se manifestaron en anteriores reuniones, y se preparó la sesión de clausura, que se celebró esta tarde, bajo la presidencia del director general de Administración local.

En esta sesión se hicieron entrega de las conclusiones que han sido elevadas, y el director general de Administración local pronunció un discurso, en el que encomió la labor importantísima que ha realizado la Asamblea, y el buen espíritu del Gobierno para el estudio de las conclusiones que se le presentaban.

Manifestaciones del general Berenguer

El pésame del Gobierno español al italiano

Madrid 24.—A las seis y media salió de su despacho el jefe del Gobierno para dirigirse a Cercedilla.

El general Berenguer conversó brevemente con los periodistas, y refiriéndose a los rumores que han seguido circulando acerca de la vuelta del infante don Carlos a la Capitanía general de Andalucía les preguntó si estos rumores procedían siempre de Barcelona, y al contestarseles afirmativamente replicó: «No hay nada de eso. El infante don Carlos continúa en Barcelona, y además está muy satisfecho de su permanencia allí».

Comentando después los terremotos desarrollados en Italia, se lamentó del enorme número de víctimas que ha habido, y dijo que había llamado al ministerio de Estado para que el Embajador de España en Roma se encargase de dar el pésame al Gobierno italiano en nombre del de España.

Ya cuando se disponía a tomar el automóvil, dijo el jefe del Gobierno que se propone regresar a Madrid en la mañana del sábado, y que quizá habría un medio despacho.

Añadió que a mediodía regresaría a Cercedilla a hora de poder almorzar con su familia, y que permanecería allí hasta el lunes, que vendría nuevamente a Madrid.

El pésame del Rey

Santander 24.—Don Alfonso, al enterarse de la catástrofe ocasionada por los terremotos, cursó en su nombre y en el de la Reina un expreso telegrama de condolencia al Soberano italiano.

LA VUELTA A EUROPA EN AVIONES LIGEROS

Los aparatos que pernoctaron en Getafe salen para cubrir la etapa Getafe-Zaragoza

Madrid 24.—A las siete de la mañana se abrió en el Aeródromo de Getafe el control y poco después, habiéndose facilitado los partes meteorológicos, comenzaron a emprender el vuelo a Zaragoza las avionetas que pernoctaron en el Aeródromo.

A las siete y diez minutos despegó la K-7, pilotada por el inglés Garberry, y a las siete y catorce la T-7, que despegó perfectamente.

El archiduque de Hapsburgo se elevó a las siete y quince, siendo despedido por un grupo de aviadores.

El archiduque José Antonio dijo que había todo lo posible para que quede en buen lugar el nombre que figura en el fusilaje de su aparato, que, como se sabe, es el de España.

A las siete y veintisiete se elevó la M-2, tripulada por Finat.

A las once y cincuenta y cinco llegó a Getafe el aparato M-G. G. G., perteneciente a la Compañía española de trabajos fotogramétricos, pilotada por don Antonio Andrés y don Jesús Clemente, que salieron del Aeródromo de Loring para sacar fotografías de la provincia de Avila, relacionadas con sus trabajos.

Por último, a las doce y veinticinco emprendió el vuelo para Zaragoza la K-4, tripulada por Andrews, que había llegado a Getafe a última hora de la tarde de ayer.

Las noticias de E. y de Zaragoza anuncian que en los Pirineos el tiempo no ha cambiado, por lo que no es de esperar que emprenda el vuelo ninguno de los aparatos que quedaron ayer detenidos en el primero de los puntos citados. A pesar de ello, el control siguió abierto hasta la hora reglamentaria por si algún aparato había podido despegar de Pau e intentaba la etapa Zaragoza-Getafe.

La noticia de que el mal estado del tiempo impedía la llegada de nuevas avionetas hizo al público retraerse, viéndose el Aeródromo muy desanimado.

La Federación Aeronáutica acuerda crear una copa española

Madrid 24.—Esta tarde nos ha manifestado el capitán aviador Ruiz de Alda, que ha verificado el «challenging» europeo de 1930, que la Federación Aeronáutica española, teniendo en cuenta las causas que han motivado los «crashes» y las bajas en la carrera del «grupo español», ha acordado organizar la creación de una copa española para aviones de turismo de cuatro mil quinientos kilómetros, con puntos de escala en la mayor parte de las poblaciones españolas que poseen Aeródromo.

Después aterrizó la F-2, de los alemanes hermanos Poster, que a las diecisiete y diecisiete pasó por Zaragoza, llegando a este Aeródromo a las dieciocho y treinta y ocho.

Estos dos aparatos partirán para Nimes por la mañana, a las seis. Antes de partir el francés Arrachard, manifestó que la prueba iba resultando durísima, sobre todo en el paso de Francia a España, pues habían tenido que luchar con los fuertes temporales y nevadas que se habían desarrollado en aquella zona.

Extranjero

LA VUELTA CICLISTA A FRANCIA

París 24.—Se ha celebrado la dieciocho etapa de la vuelta a Francia, en el trayecto Belfort-Metz, con un total de 233 kilómetros.

Llegó en primer lugar Pellissier, que invirtió ocho horas, veintisiete minutos y cuarenta y tres segundos. En igual tiempo llegaron Leduq, y Guerra.

RAPTABA NIÑOS Y LOS VENDIA COMO ESCLAVOS

Tánger 24.—La policía de diversas ciudades de la zona francesa sabía desde hace tiempo que un individuo se dedicaba a raptar niños de uno y otro sexo, cuyo paradero quedaba en el mayor secreto.

Ayer un agente de policía de Casablanca se situó junto a una fuente pública, en la que acostumbraban a proveerse los indígenas y pudo observar junto a ella un moro bien vestido que llevaba en la mano una jaula con un canario.

Poco después vió que el tal sujeto entablaba conversación con una morita de quince años, a la que mostrándole el canario le dijo que le daría otro igual si se iba con él. Accedió la morita; pero en el camino la policía detuvo al moro, el cual confesó que se proponía raptar a la joven.

Añadió que era autor de otros raptos de la misma índole y que a sus víctimas las vendía luego en los zocos del interior como esclavos.

DEL ATENTADO CONTRA EL SR. ANGELESKU

Bucarest 24.—El juez que instruye el sumario con motivo del atentado de que ha sido víctima el señor Angelesku ha ordenado la comparecencia del jefe del Gobierno y del ministro del Interior, quienes desde hace días no asisten a su despacho oficial.

Parece que estas personalidades estaban en relación con el estudiante Beza, autor del atentado.

La policía ha recibido órdenes severas para la detención de los citados personajes.

En los centros políticos se asegura que el asunto tendrá derivaciones sensacionales.

El Consejo de ministros se reunió a las seis de la tarde, durante la reunión hasta después de media noche.

El Consejo acordó proceder con el mayor rigor contra los promotores de disturbios con motivo del atentado contra el señor Angelesku y contra quienes secundan el movimiento antisemita.

El Rey ha visitado al señor Angelesku en el hospital, imponiéndole

Esta copa tendrá dos finalidades: la primera, la formación de equipos volantes, y la segunda para procurar que las casas constructoras españolas tengan preparados aparatos que reúnan todas las condiciones de comodidad, velocidad y seguridad necesarias para tomar parte en pruebas internacionales tan importantes como la de la vuelta a Europa.

Los aparatos detenidos en Pau volarán mañana

Zaragoza 24.—Esta tarde no parará ya ninguna avioneta por el Aeródromo del Palmar. Únicamente se esperaba una francesa, que fué la última llegada ayer a Getafe.

Se sabe que mañana los aparatos detenidos en Pau a causa del temporal emprenderán el vuelo hacia Zaragoza a todo evento, pues en otro caso quedarían descalificados.

Salida y llegada de aparatos

Barcelona 24.—En el campo de aviación de Prat de Llobregat ha continuado durante toda la tarde la animación con motivo de la llegada de las avionetas participantes en la vuelta a Europa.

Otra de las avionetas llegadas fué la N-3, pilotada por el francés Arrachard. Este manifestó a la llegada que el motor de su aparato no funcionaba bien, por lo que en uno de los hangares del Aeródromo se le hicieron las reparaciones necesarias.

Por la tarde, de doce a tres, continuó el viaje para Nimes las cinco avionetas que se encontraban en el Aeródromo.

La primera en salir fué la K-7, pilotada por el inglés Garberry; la segunda la D-1, mandada por el alemán Pascwaldt. Después se elevó la M-2, del francés Sinot, a continuación la N-3, de Arrachard, y últimamente la T-7, del archiduque José Antonio de Hapsburgo.

A las cinco de la tarde llegó la K-4, del inglés Andrews, que había pasado por Zaragoza a las quince y cuarenta y uno.

Después aterrizó la F-2, de los alemanes hermanos Poster, que a las diecisiete y diecisiete pasó por Zaragoza, llegando a este Aeródromo a las dieciocho y treinta y ocho.

Estos dos aparatos partirán para Nimes por la mañana, a las seis. Antes de partir el francés Arrachard, manifestó que la prueba iba resultando durísima, sobre todo en el paso de Francia a España, pues habían tenido que luchar con los fuertes temporales y nevadas que se habían desarrollado en aquella zona.

EL LEONITO DEL «CLOWN»

Nueva York 24.—Cuando atravesaba en su automóvil una de las grandes avenidas del Parque central el conocido financiero Mr. John Dauthil vió a uno de los lados del paseo un animal que le pareció un gato grande.

Detuvo el automóvil, llamó al animal, y éste, de un salto, entró en el coche. Entonces pudo apreciar mister Dauthil que se trataba de un cachorro de león.

Ante tan extraño hallazgo, y no fiándose mucho de los instintos del leoncito, lo llevó al Parque Zoológico, suponiendo que se hubiera escapado del mismo. Poco después se presentó en el Parque el propietario de la fiera, que resultó ser el «clown» español Pepito, quien dió muestras de gran alegría al recobrar su león.

Las catástrofes en serie

Un violentísimo huracán devasta una zona de cuarenta kilómetros y ocasiona numerosas víctimas

Venecia 24.—Comunican de Treviso que un violentísimo huracán ha sembrado la destrucción en una zona de más de cuarenta kilómetros cuadrados.

El fenómeno, que revistió una violencia espantosa, ha alcanzado a las regiones de Monte Beltune, Volpago, Barco, Verdere y Selva. Numerosos edificios y casas de más ligera construcción, han quedado derribados o desmantelados.

Los daños causados por el fenómeno en el arbolado y las cosechas son enormes, pues en la zona que alcanzó ha quedado todo derribado.

Las comunicaciones telegráficas y telefónicas han quedado cortadas, así como las líneas eléctricas para el alumbrado.

Por las primeras noticias se sabe de veinte personas muertas y de un considerable número de heridos que no se puede precisar.

A la zona castigada se han enviado todas las tropas de la región, con los elementos necesarios para socorrer a las víctimas.

NOTICIAS DE PROVINCIAS

En la provincia de Teruel nevó ayer, 23 de Julio

EL VERANO DE LA FAMILIA REAL.—REGATA DE ENTRENAMIENTO.

Santander 24.—Con motivo del santo de la infanta doña Cristina se celebró misa en palacio, que fué oficiada por el obispo, asistiendo toda la familia real.

Se recibieron en palacio numerosas canastillas de flores, y en el álbum colocado a tal efecto firmaron las autoridades, representaciones de entidades y particulares.

Don Alfonso ha recibido cariñosos telegramas renovando sentimientos de condolencia con motivo del santo de la Reina madre.

Las infantas, acompañadas por la condesa del Puerto, pasaron por la playa, y el infante don Gonzalo hizo una excursión por los alrededores.

A las seis y media de la mañana de hoy los Reyes y los infantes don Jaime y don Juan, acompañados por los duques de Miranda y Leira, los ayudantes del Rey y el comodoro señor Careaga, llegaron al Club Marítimo, embarcando en los Yates para una regata de entrenamiento, sobre un recorrido de ocho kilómetros.

El resultado de la regata fué el siguiente: Primero, «Deva», pilotado por don Miguel López Dóriga, en una hora, veinticinco minutos y diez segundos. Segundo, «Osborne», tripulado por la Reina, en 1-26 y 12.

Tercero, «Toribio», pilotado por el Rey, en 1-26 y 37. Cuarto, «Cantabria II», por el infante don Juan, en 1-27 y 55. Quinto, «Bermuda», por los Reyes y los infantes desembarcaron, regresando a las dos de la tarde al palacio de la Magdalena.

CONFLICTO ENTRE DOS PUEBLOS

Valencia 24.—El conflicto por las aguas planteado entre Játiba y Canals se ha agravado.

Ayer, en este último pueblo, se organizó una manifestación tumultuosa, que después de recorrer las calles se dirigió al cauce del río, ocasionando grandes destrozos. Ello determinó que las aguas derivaran por sitios diferentes del cauce normal, ocasionando perjuicios de consideración.

Hoy han salido para Canals treinta guardias civiles de refuerzo, a fin de mantener el orden.

UNA NEVADA EN EL MES DE JULIO

Teruel 24.—Ayer tarde cambió bruscamente el aire, y la temperatura bajó notablemente, hasta el punto de hacer frío.

Comunican de Bronchales, pueblo situado en la sierra de Albarracín, que ayer tarde nevó.

CONFLICTO RESULTO

Barcelona 24.—Ha quedado resuelto el conflicto entre obreros carreteros y patronos.

Hoy entraron todos al trabajo, no tomando represalia alguna los patronos, como así habían acordado.

LOS OBJETOS DE LA CASA REAL

Barcelona 24.—Esta mañana han comenzado a ser retirados y embalados cuidadosamente los objetos pertenecientes a la Casa Real que han figurado en la Exposición.

También se ha retirado el mobiliario del pabellón real. Dichos objetos serán unos transportados por tren y otros en camiones.

ROBO DE CABLES.—SUMARIO CONCLUSO.—REPRODUCCION DE UN ARTICULO.

Barcelona 24.—En el Paseo de Colón se ha descubierto un robo de cables destinados a la conducción de fluido eléctrico al faro de Montjuich. Practicado un reconocimiento, se ha comprobado que lo robado han sido 90 metros de cable.

El Juzgado del distrito de la Concepción ha terminado el sumario que se instruyó con motivo del hallazgo de unas hojas clandestinas en Córdoba.

En dichas hojas aparecía el nombre de una imprenta de esta capital que no existe, como tampoco era verdadero el número del teléfono correspondiente a aquella.

Los periódicos de la noche reproducen el artículo de Marcelino Domingo publicado en «El Liberal» de Madrid acerca de «Los derechos de Cataluña y los deberes de los republicanos catalanes».

ACCIDENTE FERROVIARIO

Vitoria 24.—El tren correo procedente de Madrid ha descarrilado al entrar en agujas.

La Necrópolis de Carmona ha sido donada al Estado

Madrid 24.—La «Gaceta» de hoy publica una disposición aceptando la donación de los terrenos donde se asienta la Necrópolis Romana de Carmona.

Debido a unas obras que se están realizando en un puente cercano a la estación, los trenes llegan a ésta con poca marcha, debiéndose a esta circunstancia que no haya ocurrido una verdadera catástrofe.

La alarma entre los viajeros fué grande. Rápidamente vinieron de Miranda brigadas de obreros con el material necesario y el tren continuó para Irún con hora y media de retraso.

PARA REFRESCARSE EL SITIO MAS ADECUADO ES UN POZO

Jáen 24.—Comunican de Lopera la noticia de un suceso, que está dando lugar a jocosos comentarios.

Un sujeto llamado Antonio Pérez se presentó en el cuartel de la Guardia civil, denunciando que al llegar a su casa de regreso del trabajo comenzó a dar voces, llamando a su mujer, y como ésta no contestase ni la encontrara, a pesar de haber recorrido todas las habitaciones de la casa, temeroso de que pudiera haber ocurrido alguna desgracia, asomó al pozo, viendo en el fondo a su mujer.

Los guardias acudieron y descendieron al fondo del pozo, extrayendo el cuerpo de Carmen Ballesteros, que colócaron en una cama, avisando seguidamente a un médico, puesto la mujer presentaba señales de vida.

Al reconocerla el facultativo pudo apreciar que Carmen sufría los efectos de una tremenda «cogorza».

Parece que Carmen se embriagaba con frecuencia, y para que su esposo no lo advirtiera descendía al fondo del pozo, permaneciendo allí hasta que se le pasaban los efectos de la borrachera.

El pobre Antonio Pérez, que nada tiene que ver, naturalmente, con el secretario de Felipe II, está siendo blanco de las bromas de sus vecinos y piensa ya en abandonar a su costilla y al pueblo que lo vio nacer.

UN ACTO DE AFIRMACION GALLEGA.— LA FIESTA DE LOS EXPLORADORES

Vigo.—En el acto de afirmación gallega que se celebrará mañana en el teatro García Barbón, hablarán los señores Otero y Pedrallo sobre la significación espiritual del día de Galicia; Castela sobre el galleguismo en el Arte, y Paz Andrade sobre la doctrina autonomista y sus rumbos actuales.

El acto lo presidirá el poeta Ramón Cabanillas.

Después se celebrará un banquete.

Hoy se espera la llegada de representaciones de los exploradores de Madrid y Riotinto, que vienen al campamento internacional que se instalará en los alrededores de esta ciudad. El sábado llegarán los exploradores portugueses; pero la tropa de Murcia no podrá llegar hasta el día 29 por estar actualmente acampada en Sierra Espuña.

Las tiendas para el campamento han sido facilitadas por el capitán general de Galicia.

PARA LOS PERJUDICADOS DE MONTILLA.—EL MONUMENTO A ROMERO DE TORRES

Córdoba 24.—El Ayuntamiento ha abierto una suscripción para socorrer a los damnificados por el terremoto de Montilla, encañabandola con cinco mil pesetas.

Los concejales contribuirán también particularmente.

El gobernador ha recibido un importante donativo de la Cooperativa de la Propiedad de Sevilla con igual fin.

Se ha reunido la Junta del monumento a Romero de Torres, acordando dar a la publicidad las cantidades recibidas en el Gobierno civil, a indicar los sitios donde se admiten cantidades para la suscripción popular.

EL TIEMPO QUE HACE

Madrid 24.—Según nota del Observatorio, el centro borrascoso del Mar del Norte se corre un poco al Sur y se extiende por Alemania, ocasionando muchas lluvias, así como en Francia y en el centro de Europa.

La perturbación atmosférica que actuaba sobre la península ibérica se corre hacia Italia.

Las presiones altas forman un núcleo a la entrada del Golfo de Vizcaya y otro en las Azores.

La temperatura máxima de ayer fué de 33 grados en Murcia y la mínima de siete en Orense.

En Madrid la máxima fué de veintitrés grados y la mínima de diez.

La Dirección de Marruecos y Colonias facilita una nota sobre el rescate del señor Zubillaga

Madrid 24.—En la Dirección general de Marruecos han facilitado la siguiente nota:

Por algunos corresponsales de periódicos españoles que tienen su residencia en la zona francesa de Marr